

Антисеминар для библиотечных специалистов Республики Тыва — повышение квалификации библиотечных специалистов с помощью новых форм проведения мероприятий

Антисеминар, в отличие от традиционных форм мероприятий, — это встреча, ориентированная на участников, на которой они сами выбирают повестку дня, темы для обсуждения. Подобный формат предоставляет прекрасную возможность совместно поработать над темами, представляющими общий интерес. Контент антисеминара генерируется всеми участниками в аудитории, где каждый играет важную роль. Взаимодействия могут привести к продуктивному сотрудничеству, возможностям профессионального развития и сети ресурсов, и они очень эффективны для создания сообщества среди участников. Таким образом, формат антисеминара даёт участникам опыт совместной деятельности, и это может изменить их отношение к повседневной работе.

Каждый участник антисеминара может выступить с волнующим его вопросом, конкретной темой, представив свой проект, аргументировав перед слушателями выбор и значимость темы своего мероприятия и его формата.

Любая профессия требует постоянного повышения квалификации, в том числе и библиотечная. Сегодня обучение — это дорогое удовольствие, не всегда, но в основном учимся мы платно. Пройти курс повышения квалификации по определённому направлению требует финансовых затрат. Тем более, если человек живёт в отдалённой местности, потребуются расходы на дорогу в обе стороны, за проживание и за питание во время пребывания на учёбе. Не у всех получается обучиться чему-то новому, если даже есть желание. Хотелось бы, чтобы все библиотечные специалисты шли в ногу со временем, не отставая от новшеств. Сегодня, когда инновации опережают само время, библиотечным специалистам необходимо постоянно учиться, внедряться во всё новое.

Чтобы хотя бы немножко облегчить финансовую нагрузку, необходимо учиться друг у друга. Перенимать опыт друг у друга, делиться знаниями и указывать на ошибки. Подсказывать, как лучше поступить.

Курсы, семинары есть, но платные. Значит, необходимо искать бесплатные варианты.

Организатор антисеминаров для библиотечных специалистов в Республике Тыва пришла к выводу, что для улучшения качества работы в библиотеке необходимо несколько раз в год устраивать непринуждённые встречи для специалистов библиотек. По реализованным безбарьерным встречам можно указать на цель и задачи антисеминара.

Цель — развитие кадрового потенциала библиотечной отрасли через стимулирование творческой деятельности и оказание помощи в профессиональном

становлении библиотечным специалистам, обогащение библиотечной практики актуальными и креативными идеями.

Задачи:

- выявление творчески мыслящих и социально активных сотрудников библиотек;
- повышение профессионального мастерства, статуса и общественной значимости библиотечной профессии через её популяризацию;
- содействие формированию устойчивого стремления к самосовершенствованию, творческой самореализации и профессиональному росту.

Для чего проводится антисеминар в Республике Тыва?

В первую очередь, чтоб вас услышали; во-вторых, поделиться своим опытом, профессиональными секретами и новыми идеями; в-третьих, активизировать работу библиотечных специалистов в заинтересованности своей профессией.

На антисеминаре специалисты занимаются не только обсуждением профессиональных вопросов. Также проводится время с пользой: игры на интеллектуальную развитость, подвижные игры, мозговой штурм, обучение навыкам публичного выступления.

Каждая встреча должна иметь свою изюминку, чтобы заинтересовать участника. Сделать так, чтобы сегодняшний участник захотел прийти на следующую встречу, на очередной антисеминар. Таким образом, мы добиваемся заинтересованности библиотечного специалиста своей профессией, останавливаем процесс профессионального выгорания у библиотечных сотрудников.

Опыт проведения антисеминаров в Республике Тыва

Первый антисеминар открыла ответственная за подготовку, а также автор идеи проведения данного мероприятия Виолетта Доржу, библиотекарь-методист проектного отдела Центральной модельной библиотеки имени С. О. Тамба села Сарыг-Сеп Каа-Хемского района. Виолетта Валерьевна коротко рассказала о самом понятии «антисеминар», важности проведения такого формата мероприятий для библиотечных специалистов внутри республики.

В организации безбарьерной встречи-беседы также приняли активное участие, плодотворно сотрудничали библиотечные специалисты, которые учились в одной группе библиотечного отделения Кызылского колледжа искусств имени А. Б. Чыргал-оола с 2003 по 2006 год с В. В. Доржу.

Шыырап Ай-Кыс Олеговна, заведующая отделом национально-краеведческой литературы Центральной районной библиотеки Пий-Хемского района, провела интеллектуальную игру, мозговой штурм, на котором все приняли активное участие и показали свои способности, активность, сплочённость и креативность. Чаще всего мозговой штурм используют при обсуждении идей для решения в том числе экстренных задач, в разработке креативных решений, особенно когда привычные методы не работают. Библиотекари обсудили вопрос: какими способами

они будут рекламировать свою профессию — профессию библиотекаря? Модератор игры Ай-Кыс Олеговна разделила присутствующих на три команды, и участники мозгового штурма искали формы и методы рекламы своей профессии. Как и предполагалось, штурм удался: библиотекари рассмотрели самые креативные идеи. Целью мозгового штурма стал обмен опытом.

Аяна Бурбужуковна Молдурушку, ведущий библиотекарь Тувинской республиканской специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих, выступила с докладом «Пути решения непредвиденных обстоятельств в обслуживании посетителей библиотеки с ограниченными возможностями». Это одна из волнующих тем для специалистов, которая требует отдельного, более подробного обсуждения и изучения. Специалисты из Тувинской республиканской специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих объяснили работу по обслуживанию читателей с нарушением зрения, а также показали разные виды изданий, такие как: тактильная книга, детская книга с волшебным карандашом, которая озвучивает текст, и электронные издания на дисках.

Ответственная за сбор всей информации о проводимом мероприятии, за регистрацию участников анτισеминара — Анита Байыр-ооловна Саая, заведующая отделом обработки и комплектования ГБУ «Национальная библиотека имени А. С. Пушкина Республики Тыва».

По программе были проведены подвижная игра «Сказочный переполох», игры на раскрепощение и развитие навыков публичных выступлений, аукцион идей, выступление участников со своими идеями, предложениями, teach-in (обсуждение волнующих вопросов).

Безбарьерную встречу-беседу закрыли с выбором места и времени проведения следующей встречи.

После проведения первого анτισеминара (08.07.22) мы убедились в том, что наши встречи необходимы, в результате чего пришли к выводу о необходимости проведения следующей встречи.

16 сентября в конференц-зале Национальной библиотеки имени А. С. Пушкина Республики Тыва вторую безбарьерную встречу-беседу открыла Алдынай Орлановна Ондар, эксперт по ораторскому искусству и коммуникациям, руководитель школы ораторского искусства «Говори». Она раскрыла секреты идеального публичного выступления и поделилась полезными лайфхаками, рассказала о конкретных упражнениях и тренировках для улучшения чёткости дикции, располагающей позы перед аудиторией, об эффективных способах заинтересовать публику и ошибках основ ораторского мастерства.

Очень радостно было видеть, как библиотечные специалисты бурно обсуждали почти на профессиональном уровне «Коммуникации с читателями через соцсети» — выступление Айланы Антоновны Судер-оол, маркетолога в соцсетях, наставника экспертов и предпринимателей.

С «Библиотечным блогерством» Ай-Кыс Олеговна Шырап, заведующая отделом национально-краеведческой литературы ЦРБ Пий-Хемского района, про-

должна тему выступления Айланы Антоновны. Она рассказала о важности ведения библиотечного блога, личного бренда библиотеки. Реклама, продвижение своей библиотеки через социальные сети на сегодняшний день — это самая актуальная тема.

Полезное с приятным

Наш антисеминар не обходится без подвижных, интеллектуальных игр. Всегда необходимо помнить о важном: никогда не забывайте отдохнуть даже во время работы. В Японии сон в офисе является общепринятым и социально приемлемым. Инэмури (переводится как «присутствовать и спать») — японская культура сна на работе. Это умение восполнить недостаток сна на работе, в транспорте, в супермаркете, на улице или любом другом общественном месте.

Вспомните, как разминаются дети в начальных классах во время уроков. Существует пятиминутная разминка (физминутка) во время уроков в начальных школах. Это норма. Почему бы и нам не отвлечься на пять минут во время своей работы в пользу своему организму? Это может быть разминка для глаз или же подвижная разминка.

На первом антисеминаре мы проводили интеллектуальную и подвижную игры. На второй встрече специалисты Каа-Хемской ЦБС Ай-Кыс Юрьевна Лакпа, Сайлаш Владиславовна Салчак для участников антисеминара организовали флешмоб.

Безбарьерную встречу-беседу закрыла организатор данного мероприятия Виолетта Валерьевна Доржу. Она рассказала о возможности создания библиотечного волонтерства по Республике Тыва.

Один в поле не воин

По результатам проведённых двух встреч мы понимаем, что с каждой встречей мы делаем шаг вперёд и с каждым шагом мы продвигаем, развиваем нашу работу — библиотечную деятельность нашей республики. Совместными усилиями мы можем добиться качественного результата. Пусть маленькими шажочками, но все вместе, одной большой командой.

10 февраля 2023 года в сумон Кундустуг Каа-Хемского района на третий антисеминар приехали представители ЦБС Республики Тыва, а также коллеги из Национальной библиотеки имени А. С. Пушкина Республики Тыва и Тувинской республиканской детской библиотеки имени К. И. Чуковского. Коллектив Каа-Хемской ЦБС встретил дорогих гостей вместе с председателем администрации села Кундустуг Андреем Александровичем Салчаком, который провёл экскурсию по учреждениям, выполняющим культурно-просветительские и социальные функции. А жители села организовали концерт для гостей.

Сам антисеминар проходил на базе отдыха «Бай-Сют», где участники, библиотечные специалисты, смогли провести время с пользой на живописном месте Каа-Хемского кожууна — на берегу реки Бай-Соот.

На третьей безбарьерной встрече для библиотечных специалистов идейный организатор антисеминара передала право проведения мероприятия другим участникам, а именно Централизованной библиотечной системе Пий-Хемского района.

Мы убедились, что такая непринуждённая обстановка при проведении мероприятий даёт свои положительные результаты:

- обмен опытом;
- знакомство друг с другом;
- знакомство со специалистами смежных отраслей;
- обсуждение наболевших вопросов (в отрасли библиотечной деятельности);
- возможность выступить;
- подвижные, интеллектуальные игры и т. д.

Итак, на каждом антисеминаре организатор передаёт право проведения мероприятия другим участникам. Такое решение даёт возможность для дальнейшей успешной реализации антисеминара. С каждым новым организатором мероприятие приобретает новую форму.